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LADY MACBETH, CONSTRUCCIÓN DEL PERSONAJE.
 PROPUESTA METODOLÓGICA,  DE SHAKESPEARE A POLANSKI Y VICEVERSA.

Alejandro Pignataro



Consideraciones previas

En el presente trabajo pretendo realizar una propuesta  metodológico  - didáctica para la Unidad N°4 del curso de Literatura de Segundo año de Bachillerato, Reformulación 2006: “Renacimiento. Dramaturgia de Shakespeare”. 
Antoni Zabala (1995) define la Unidad Didáctica como una “unidad de intervención pedagógica”, refiriéndose a secuencias de actividades estructuradas con el fin de obtener ciertos objetivos educativos. Estas unidades, “son instrumentos que permiten incluir las tres fases de toda intervención reflexiva: planificación, aplicación y evaluación”. Puede abarcar diferentes períodos de tiempo y responde a todos los elementos del currículo: qué, cómo y cuándo enseñar y evaluar, en forma coherente con los objetivos planteados.
Los objetivos generales que propongo para esta Unidad, son los siguientes:
1) Introducir al alumnado en el estudio de las principales características de la vida y obra de William Shakespeare.
 2) Conocer y analizar la obra  Macbeth, con la focalización en la figura y construcción de un personaje femenino: Lady Macbeth.
3) Visualizar y analizar aspectos de la película  La tragedia de Macbeth  (transposición de Roman Polanski).
4) Establecer una relación dialéctica entre los conceptos abordados en el aula y la realidad del alumnado en su conjunto, generando un espacio dinámico de trabajo capaz de fomentar el espíritu crítico y una buena recepción académica por parte de los educandos, atendiendo a cuestiones disciplinarias, como el respeto por las opiniones e intervenciones de los demás.
Durante el proceso, a través de estos objetivos, pretendo realizar el señalamiento casi constante de no descuidar la visión de la totalidad de la obra, así como la relación del cosmos y el ser humano en la perspectiva del autor; también un aspecto a señalar es que a pesar de enfocarse la propuesta en el análisis del perfil femenino, no debe dejar de considerarse la magnífica dimensión trágica de Macbeth como protagonista de la obra.
Según S. Antúnez, la concepción del currículo que sirve de modelo para la elaboración de los diseños curriculares base, es aquella que concibe el currículum como “una especificación de las intencionalidades educativas y del plan o los planes de acción para conseguirlas”. (Antúnez, 1996, p. 50). En primer lugar, el currículo ha de referirse a qué hay que enseñar y para qué, contenidos y objetivos, respectivamente. Luego, ha de referirse a cuándo hay que enseñar (cómo ordenar y secuenciar los contenidos), y finalmente, a cómo hay que enseñar y qué metodología emplear. El currículum, al mismo tiempo, ha de referirse a la “evaluación”: qué hay que evaluar, cómo y cuándo. Estas cuestiones son las que iré presentando en el transcurso de la presente exposición.
En cuanto a la propuesta curricular, para la presente Unidad Didáctica, se apelará a la concepción constructivista del proceso de enseñanza-aprendizaje con instancias de evaluación y autoevaluación constantes. Para esto, se empleará también como recurso didáctico la imagen audiovisual. El hecho de incorporar imágenes y/o audiovisuales como complemento de los textos literarios, responde a una necesidad cotidiana: el siglo XXI, nos enmarca en un mundo colmado de tecnologías, cuyas imágenes han ido modificando las formas de leer, provocando diferentes reacciones. Si bien es sabido que el mundo audiovisual e informático ha producido grandes cambios sociales es importante cuestionarse, como sostiene Marina Malacría Manaslisky, cómo incorporar estos cambios en la dinámica de la educación media, para ir superando la tensión de pensar en una institución educativa enfrentada a estas novedades, y cómo hacer que sus actores fundamentales incorporen las mismas a través de un uso “inteligente”.


Propuesta metodológica

La propuesta que planteo consta de varias secuencias, a desarrollarse en un tiempo estimado de 17 ó 18 clases de 40 minutos. En esta propuesta hago énfasis en el trabajo en grupos, tanto dentro como fuera del aula. Como expresa Enrique Pichón Rivière, un “grupo” es un “conjunto restringido de personas ligadas entre sí por constantes de tiempo y espacio y articulado por su mutua representación interna, que se propone en forma explícita o implícita una tarea que constituye su finalidad”. (Pichón Rivière, 2006, p. 209). El trabajo en equipos, implica no solamente la reunión en un espacio y en un momento, sino también desarrollar y compartir ideas, formas de trabajo, objetivos comunes. En el encuentro con el otro, además de la interacción, comunicación y formación de vínculos, salen a luz las posibilidades y límites de los miembros, que pueden ser reforzadas y potenciadas, lo que considero un motor fundamental en el aprendizaje.
En este sentido, también coincido con lo planteado por Mercedes de Zabaleta:

realizando las actividades en forma grupal los alumnos (…) tienen un doble ejercicio: además de realizar la tarea pautada, tienen la posibilidad de conocerse porque se establece una interacción profunda entre ellos centrada en la comunicación que es la herramienta más importante y gracias a ella se potenciará la cohesión. (De Zabaleta, 2013).

Para la propuesta metodológica, en primer lugar, propongo en un tiempo estimado de dos clases la formación de grupos de trabajo (de no más de cinco estudiantes) para el estudio y presentación de aspectos biográficos y literarios de William Shakespeare. Para esta actividad, se atiende a algunas consideraciones que plantea el Programa oficial del curso, como es la planificación de clases participativas, “movilizadoras de la expresión oral y escrita, que promuevan un pensamiento activo y no meramente repetitivo”[footnoteRef:1]. En este sentido, se pretende no solo la investigación por parte de los estudiantes de los aspectos mencionados, sino la presentación de los datos seleccionados mediante una actividad que se denominará: “Entrevista a Shakespeare”. La idea es que se realice una “dramatización”, en la cual a uno de los miembros del equipo se le adjudique el rol del autor en cuestión y que éste sea entrevistado por los demás estudiantes de su grupo. Claro está que tanto las preguntas como las respuestas deben ser coherentes a la información recabada. [1: Programa oficial del curso, disponible en:  https://www.ces.edu.uy/ces/images/stories/reformulacio2006quintobd/lit506bach.pdf] 

La intención es que mediante esta modalidad, los alumnos cobren una participación mucho más activa (por eso también el número propuesto de alumnos en cada grupo) y se elimine, por lo menos una vez a lo largo del curso, el modelo tradicional de presentación de aspectos biográficos y literarios de los autores. Por otra parte, el objetivo es promover la labor investigativa por parte de los estudiantes, que es, como lo plantea el Programa oficial del curso, otra “estrategia que enfrenta a los alumnos a desempeñarse con autonomía y creatividad”[footnoteRef:2]. Allí mismo se manifiesta también la importancia de plantear “proyectos de trabajo”, en los que el alumno pueda realizar “una serie organizada de actividades planificadas y consignadas”[footnoteRef:3]. [2:  Ibídem.]  [3:  Ibídem.] 


Una vez presentado el autor, su obra y su contexto, propongo el análisis y la interpretación de la obra Macbeth, en un tiempo estimado de 6 ó 7 clases, delineando el perfil de Lady Macbeth y focalizando la atención en la construcción que se va realizando del personaje, sin perder de vista la obra en su totalidad. En este sentido, planteo como posibilidad la realización del análisis de: 
Acto I- Escenas 5, 6 y 7: donde se presenta, entre otros muchos aspectos, el plan para el asesinato del rey Duncan.
Acto II, Escenas 2 y 3: asesinato del Rey y sorpresa fingida por Macbeth y su esposa frente al hecho una vez que se descubre.
Acto III, Escena 2 (se planea un nuevo asesinato, esta vez a Banquo) y Escena 4 (Lady Macbeth trata de calmar a su esposo ante las visiones que tiene).
Acto V, Escena 1 (sonambulismo de Lady Macbeth) y Escena 5 (en donde se anuncia su suicidio).
Este análisis debe realizarse en conjunto de estudiantes y docente, teniendo presente el modelo constructivista, pudiendo plantearse asimismo la posibilidad de que ellos mismos sean los que elaboren el análisis de algunos de los fragmentos seleccionados y los compartan al grupo, para luego realizar una revisión crítica de los mismos.

A continuación, en un tiempo estimado de una clase, propongo un acercamiento a las temáticas de la obra en la cotidianidad del siglo XXI. Planteo como posibilidad (nuevamente apelando a la labor investigativa de los estudiantes) la búsqueda por parte de ellos de noticias de actualidad en donde se presenten algunos temas que plantea la obra: ambición, traición, celos, ostentación de poder, entre otros. Se pretende que los estudiantes realicen dicha búsqueda como tarea domiciliaria y en clase, además de compartir las noticias, se pueda generar una reflexión sobre dichas temáticas. De esta forma se lograría también reflexionar sobre la vigencia de la tragedia en nuestros tiempos y la actualidad de los temas que presenta.
Siguiendo a Mercedes de Zavaleta, 

es fundamental que el profesor motive a los alumnos a participar, a asumir experiencias nuevas, a interesarse en los temas para poder llegar al clima áulico que se desea, tomando como base el trabajo en equipo, la colaboración grupal al reflexionar sobre ciertas temáticas y la búsqueda en forma conjunta del conocimiento pleno. (De Zabaleta, 2013). 

El docente, desde esta perspectiva, debe percibirse como un mediador en el proceso de enseñanza-aprendizaje y estar encargado de trasmitir no solo conceptos, sino también demostrar a sus alumnos que dichos conceptos se pueden relacionar con hechos y actitudes de su vida cotidiana. Justamente una de las pretensiones en este caso es otorgar un enfoque conceptual de los contenidos, pero a su vez, un enfoque actitudinal. 

Continuando con la propuesta metodológica, propongo realizar en clase el visionado de la película-transposición de Roman Polanski: La tragedia de Macbeth (1971), en un tiempo estimado de dos clases, con el objetivo de apreciarla y disfrutarla pero también centrar la atención en la figura de Lady Macbeth. En simultáneo al visionado, se pretende la puntualización de características sobre este personaje, tanto por parte del docente como de los estudiantes, con la sugerencia a los mismos de que vayan registrando apuntes para realización de trabajo posterior. 
Roman Polanski (1933- ) es un director de cine, productor, guionista y actor, nacido en Francia. Realiza La tragedia de Macbeth poco después de la trágica muerte de su esposa Sharon Tate. Para muchos críticos, eso marcó de forma notable la elección del tono de la película además de otras cuestiones. De acuerdo a lo que plantea Calderón Cabrera (2007), un aspecto que sobresale en la película es la violencia explícita. Afirma que: 

Polanski opta por mostrar muchas de las escenas e imágenes violentas, que el propio Shakespeare se limita a sugerir. Por citar algunos ejemplos, el asesinato del rey, los cuerpos descuartizados de los guardianes que custodian a Duncan, la destrucción en el castillo de Macduff, el cuerpo de Lady Macbeth tras el suicidio y la decapitación de Macbeth. (Calderón Cabrera, 2007, p.230) 

Según Polanski, en la obra de Shakespeare la palabra sangre se repite en constantes fragmentos, y por eso no habría razones para censurarla en el caso de realizar una adaptación o transposición.
Creo que desde lo didáctico, estos aspectos serían importantes de ser señalados a los estudiantes, pues allí radican las principales diferencias entre el texto original y la película, alcanzando el término “transposición” su mayor carga semántica.
Nótese que desde el comienzo del presente trabajo, insisto con el término “transposición”, utilizándolo en lugar de “adaptación”. Según Sergio Wolf (2001), el término “adaptación” tiene más de una implicancia, y una de ellas es la que ubica al cine en el lugar de aquello que no logra integrarse a un sistema, entendiendo que la Literatura sería así un sistema de tal complejidad que su pasaje al cine implicaría solo pérdidas y reducciones. La cuestión sería que el formato de origen (texto literario) pueda ser incluido en el otro formato (cinematográfico) y de esta forma que el primero “pueda entrar” en el otro. La discusión que podría considerarse terminológica, en realidad está centrada tanto en los problemas, como en los sentidos y los efectos de una operación. La denominación más pertinente es la de “transposición”, según este mismo autor: “Toda transposición requiere al menos una franja de independencia que podrá ensancharse o angostarse según el criterio elegido, pero que es consustancial a la operación misma de transponer” (Wolf , 2001, p. 30).

Luego del esta etapa propongo un nuevo trabajo en subgrupos como actividad domiciliaria. La propuesta consiste en realizar un nuevo visionado de la película y el delineamiento del perfil de Lady Macbeth en la misma, contrastando esta figura con la que presenta Shakespeare en su obra. Para este trabajo, que deberá ser presentado en forma escrita, deben seleccionarse también fragmentos del texto de Shakespeare que puedan enriquecer el análisis, así como posibles comentarios personales de los integrantes del equipo desde una postura crítica. Se solicita también que para el abordaje analítico del perfil del personaje puntualicen escenas de la película que les parezcan adecuadas para contrastarlas con las Escenas que presenta Shakespeare en su obra.
En este caso también el docente se percibirá como mediador del proceso y como tutor, en tanto su función consistirá en orientar a los estudiantes y despejar posibles dudas que surjan. Para esto se puede destinar una o dos clases, dependiendo de la demanda de los estudiantes.

Llegando al final de la propuesta, planteo a continuación la Evaluación y el Cierre metodológico, a realizarse en un tiempo estimado de 4 clases (a pesar de que, como ya se planteó, la Evaluación en muchos casos fue oral simultánea, con un seguimiento constante de todos los procesos). 
Luego de realizado el trabajo, se solicita a los estudiantes la presentación grupal oral, que debe estar acompañada en simultáneo por escenas de la película (en imágenes o video), instando a que los demás estudiantes de los otros subgrupos participen haciendo preguntas a los exponentes y/o entablando algún tipo de discusión desde el punto de vista crítico reflexivo. Esta misma presentación, la deben entregar al docente por escrito y se evaluará tanto el proceso de cada estudiante así como el trabajo final. Esto también es pensado en relación al objetivo que plantea el Programa de realizar propuestas “variadas”, en las que se empleen “estrategias propias de la escritura de creación”.

A modo de conclusión, puedo afirmar que el siglo XXI brinda nuevas posibilidades al plano educativo para la inclusión del Cine en el aula de Literatura. El Cine, sin tener una programación específica para la Educación, puede ser una herramienta sumamente valiosa para la misma, y este es un hecho que día a día en contacto con nuestros alumnos, se evidencia. Su introducción en el sistema educativo y puntualmente en el aula, evidentemente tiene aspectos positivos y negativos. No es mi intención detallar estos aspectos, pero sí recalco que desde mi perspectiva el alumno muchas veces capta mejor los contenidos que serán objeto de estudio gracias a la imagen y esto puede ser aprovechado para lograr aprendizajes significativos, siempre y cuando no se pierda de vista el trabajo con el texto y el libro, que, teniendo en cuenta lo planteado por Jorge Luis Borges es “el más asombroso” de los instrumentos que ha creado el hombre y “una extensión de la memoria y la imaginación”. 
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